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Vážená paní předsedkyně, 

 

obrátila jste se na hlavní hygieničku ČR s žádostí o vydání příkazu krajským hygienickým 
stanicím (dál jen „KHS“), aby respektovaly vyjádření Ministerstva životního prostředí (dále 
jen MŽP“) ve věci nakládání s použitými špátlemi v ordinaci klinického logopeda, které 
nebylo s Ministerstvem zdravotnictví (dále je „MZ“) konzultováno.  

Za MZ lze jen konstatovat, že pokud má ordinace klinického logopeda schválený provozní 
řád (dále jen „PŘ“) orgánem ochrany veřejného zdraví (KHS) a má oprávnění 
k provozování zdravotnického zařízení (získalo rozhodnutí o registraci nestátního 
zdravotnického zařízení), poskytuje tedy zdravotní péči. Použité špátle jsou tudíž 
odpadem z poskytované zdravotní péče, neboť jsou použity při samotném poskytování 
logopedické péče. To, že MŽP nepožaduje po ordinacích klinických logopedů splnění 
povinnosti (zpracování pokynů) stanovené § 89 odst. 1 zákona č. 541/2020 Sb.,                
o odpadech, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o odpadech“), je na 
zodpovědnosti MŽP a pracovníci KHS budou toto rozhodnutí MŽP respektovat. 

Z pohledu MZ a KHS je důležitější, jakým způsobem je odpad ze zdravotnických zařízení 
likvidován v praxi. Postup likvidace odpadu v každém zdravotnické zařízení musí být vždy 
zpracován v PŘ, který schvaluje příslušná KHS. Během kontroly prováděné pracovníky 
KHS v rámci státního zdravotního dozoru je pak vycházeno z údajů uvedených ve 
schváleném PŘ a mělo by být podle něj postupováno. 

Obecně lze říci, že v případě použitých špátlí jde o odpad kontaminovaný biologickým 
materiálem (především slinami, nelze však vyloučit ani případné stopy krve, např. po 
stomatologickém zákroku). Argument, že logopedická péče je poskytována pouze 
zdravým osobám, není v daném případě zcela na místě, neboť u mnoha 
mikrobiologických/infekčních agens existuje též možnost nosičství, tedy, že osoba může 
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být nosičem daného mikroorganismu, sama je zcela bez příznaků, ale pro jinou osobu 
může být zdrojem závažné infekce (např. baktérie stafylokoka nebo invazivního 
meningokok). Dále u řady infekčních onemocnění se osoba stává nakažlivou již před 
objevením se prvních příznaků, tedy v době, kdy se jeví ještě jako zcela zdravá (např. 
onemocnění spalničkami). Zcela běžné jsou také bezpříznakové průběhy onemocnění, 
kdy osoba nejeví žádné příznaky onemocnění, ale je nakažlivá a může se stát pro své 
okolí zdrojem nákazy (např. onemocnění covid-19 nebo jiná virová onemocnění). 

Přes výše uvedené, v rámci snahy otázku vyřešit, a kooperujícího přístupu ve věci 
nakládání s použitými špátlemi v ordinaci klinického logopeda a dále při zohlednění 
výsledků hodnocení míry rizika (v ordinacích vzniká pouze minimální množství tohoto 
odpadu) a konzultace s Oddělením hygieny půdy a odpadů Státního zdravotního ústavu 
má MZ za to, že je možné komentovaný odpad řadit pod katalogové číslo 18 01 04, tedy 
odpady, na jejichž sběr a odstraňování nejsou kladeny zvláštní požadavky s ohledem na 
prevenci infekce. 

Další z možností je pak například použitou špátli vracet zpět klientovi, případně rodičům 
dítěte, jako cvičební pomůcku pro použití nácviku řeči klienta/dítěte v domácím prostředí.   

V neposlední řadě je také nutné zmínit, že původce odpadu má dle zákona o odpadech 
povinnost zařadit odpad podle druhu a kategorie a nakládat s ním podle jeho skutečných 
vlastností. To znamená, zařadit odpad v souladu s vyhláškou č. 8/2021 Sb., katalog 
odpadů, ve znění pozdějších předpisů, pod příslušené katalogové číslo a do dané skupiny, 
a to na základě posouzení vlastnosti odpadu vznikajícího při dané činnosti (ve Vašem 
případě při poskytování zdravotní péče v ordinaci klinického logopeda). 

 
S pozdravem 
 
 
Matyáš Fošum  
ředitel Odboru ochrany veřejného zdraví  
a zástupce hlavního hygienika ČR 

 

 

Na vědomí: 
Ministerstvo životního prostředí – Odbor cirkulární ekonomiky a odpadů 
Státní zdravotní ústav – Oddělení hygieny půdy a odpadů 
krajské hygienické stanice a Hygienická stanice hl. města Prahy 
Ministerstvo zdravotnictví – Odbor zdravotní péče, sekretariát ministra 
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